

TARIFA DE ESQUELAR DE DEFUNCIÓN

Table with columns: TARIFA, SUSCRIBTORES. Rows include 4.ª plana, 8.ª, 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª, 10.ª.

COMUNICADOS, servicios convencionales

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with columns: 4.ª plana, 8.ª, 8.ª, 8.ª, 1.ª. Rows include 'la línea del cuerpo', 'lugar preferente', '(reclamos)', 'la línea'.

Obituary for DON JOSÉ GACITUAGA GORDONIZ. Includes text: 'HA FALLECIDO después de recibir los Santos Sacramentos'.

Advertisement for D. Carlos M. Conachy, DENTISTA. Address: Méndez Núñez, 17, 1.º.

Advertisement for DR. CASTILLO, Especialista en enfermedades de la mujer. Address: Blanca, 15, 3.º.

COMPANIA del Ferrocarril Cantabrico. Text about administrative council and shareholders.

ORDEN DEL DIA. Lectura del acta de la sesión anterior.

CORRESPONDENCIA

Madrid 8 de septiembre de 1892. Sr. D. rector de EL ATLANTICO. Nada, nada, nada. Toros, frontones, verbenas...

EL ATLANTICO

AÑO VII

SANTANDER - SABADO 10 DE SEPTIEMBRE DE 1892

NUM. 252

Obituary for DOÑA RAMONA GICOCHEA DE LECUONA. Text: 'FALLECIÓ EN SOMO el día 7 de septiembre, á las once de la noche'.

ACADEMIA PREPARATORIA DE CARRERAS ESPECIALES

CINCO AÑOS DE EXISTENCIA EN ESTA CAPITAL

SE ABRE EL CURSO DE 1892-93 EN 1.º DE OCTUBRE. Lope de Vega, núm. 2, cto 2.º.

se encontrará en Huelva el presidente del Consejo.

Dios quiera que, á pesar de esto, las fiestas de Huelva no resulten tan deslucidas como las pasadas.

Aunque muy tarde, y merece por eso censura, el Gobierno ha atendido á una necesidad que debía haber sido satisfecha urgentísimamente.

El crucero Isla de Luzón debe de haber salido ya de Canarias para la costa occidental del Africa, con el fin de tratar el rescate de los once españoles del barco Icob...

Se ha acordado ya que la subasta para el arrendamiento de cédulas personales por provincias se verifique el día 22 de este mes.

Los portugueses van comprendiendo al fin que la defensa contra el cólera que iban poniendo en práctica es peor que el mismo cólera...

Las noticias que hoy, hasta ahora, se han recibido acerca del cólera son relativamente satisfactorias.

Telégramas de provincias, recibidos esta tarde, comunican que han ocurrido los siguientes incendios.

En Cuevas de Ayllon (Soria) uno que ha destruido 16 casas; en Berlanga, de la misma provincia, otro que ha quemado una casa en que quedaron carbonizados varios mulos...

EXTRANJERO

FRANCIA

Para tomar parte en el Congreso nacional obrero que se abrirá en Marsella el 24 del corriente, se han inscripto ya los representantes de más de 40 ciudades francesas.

Concurrirán también delegados extranjeros.

Dicho Congreso será precedido de otro de las Cámaras sindicales.

AMÉRICA DEL SUR. Un despacho de Valparaíso al Herald de Nueva York confirma los rumores de que se ha ultimado una alianza secreta entre el Perú, Bolivia y la República Argentina.

Para contrarrestar el efecto de tal complot, el representante de Chile en el Brasil va á salir de Valparaíso para Río Janeiro, portador de un proyecto de alianza ofensiva y defensiva entre ambas Repúblicas.

CHINA. El Times publica un telégrama de Shshghai, fechado el 7 del actual, diciendo que los misioneros cristianos europeos é indígenas han sido asesinados en el Chen-Si.

INGLATERRA. El obispo de Chester, siguiendo el ejemplo dado por el obispo Westcott en la huelga del Durham, está interviniendo en el conflicto surgido entre los propietarios de las salinas de Northwich y el sindicato de sus obreros.

ITALIA. Aun cuando algunos periódicos han dado noticia de la muerte del general Cialdini, es lo cierto que el rumor ha sido desmentido.

SEPTIEMBRE

Cielo gris, vientos de la sierra, tardes frías. Las fiestas del verano tocan á su fin, y el verano mismo se despiden con algún día claro en que el sol alumbra, pero no calienta.

des los reflejos plateados de sus filigranas, y se funde á los primeros rayos del sol, dejando mojado el campo y la atmósfera humedecida.

Ya apenas quedan en el prado más flores que las quita-meriendas: flores tristes, aisladas, sin hojas y sin pompa, como huérfanas sin fortuna; solitarias y mustias, como candidato sin votos en víspera de derrota electoral.

Ese símil impropio se escapa de los puntos de la pluma en estos días mayores de la reunión de los comicios provinciales, vísperas de la batalla, en que no hay modo de sustraerse á la única conversación que se oye por todas partes y en todos los círculos.

Que si saldrá este, que si saldrá el otro; que ciento en Valdeacá, que doscientos en Valdeallá; que si don Fulano ofrece, que si don Citano niega; que esperanzas, que desengaños, que sospechas, que deslealtades... ¡cuánto tiempo se pierde y cuántas energías se malgastan en cosa de tan poco provecho para el hombre! Solamente ha quedado lo malo, lo pequeño, lo mezquino de la lucha.

Septiembre es el mes de las últimas romerías y de las grandes ferias: de la gran feria.

Con aquellas parece que se despiden á los veraneadores, que ya empiezan á sentir el frío de nuestras noches y la nostalgia de las grandes ciudades. El verano del veraneo es una estación muy corta: empieza bastante después que el verano del almanaque y suele concluirse antes.

La feria del Camino, la romería del Milagro, el domingo de los procuradores, la gran feria de San Mateo cierran la serie de las fiestas populares de verano que de antiguo conoce todo montañés.

Pero, entre tanto, septiembre es todavía mes de tráfago, de idas y venidas. Todavía, á pesar de los ordinarios celajes anubarrados, se gozan días alegres de temperatura templada en las montañas, que presentan ahora panoramas de contemplación dulcísima en que parece que el espíritu se baña en el tibio ambiente de ensueños deleitosos.

D. DUQUE y MERINO.

EL VOTO DE CENSURA

Algunos periódicos, y, por tanto, muchas personas, preguntan ahora, después del voto de censura que el miércoles último acordó el Ayuntamiento contra el Alcalde, si éste dimitirá ó no dimitirá; dilema sobre cuya resolución aparecen muy varias las opiniones.

Pero los concejales que le dieron el disgusto (que, por más que se diga, un voto de cen-

EL ATLANTICO. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Trimestre Pts. Cts. Capital... 5 50. Fuera de la capital... 5 50. Europa y Antillas... 10 10. Países de la Union Postal y Filipinas... 15 15.

De venta: Plazuela de la Luna, 8; kiosco de la Plaza de la Libertad.—En Santoña, Astilleiro Planes y Bañeros de la provincia.—Número suelto, cinco céntimos.

De la reunión y de su resultado nos han contado que, expuesto el objeto por un concejal, presidente de una de las más importantes comisiones municipales y gran interpelador de la Alcaldía, éste mismo concejal indicó que, si el señor Zumelzu no dimitte, debe dimitirle la mayoría, puesto que ha perdido la confianza de ésta; que otro concejal, que no estuvo en lo del voto de censura, le salió al paso haciendo observar que, si el Alcalde no dimitte de por sí, lo que es el Ayuntamiento no puede echarle, aunque en ello se empeñase la mayoría, porque sólo quien le hizo le puede deshacer si él no se deshace espontáneamente, y añadiendo que, aparte de que el motivo ocasional del voto de censura no podía ser menos grave, los concejales monárquicos como él, y menos los conservadores, no debían, en su concepto, adherirse á la guerra iniciada por los concejales republicanos contra un Alcalde de real orden, y que, después de mucha discusión, se indicaron muchas ideas y proyectos de acometimiento, la reunión se disolvió sin que se hubiera tomado una resolución concreta, aparte de lo resuelto, que quedaron casi todos los concurrentes, á dar al señor Alcalde todos los disgustos que puedan.

Entre las ideas indicadas en la reunión, parece que alguien lanzó y sostuvo la de que, ya que el Alcalde se empeñara en quedarse, debían marcharse los concejales, presentándose al Gobernador á poner de manifiesto la incompatibilidad de ellos con el Alcalde, y á la vez las dimisiones de sus cargos; pero tampoco esto fue resuelto y también á ello se objetó que no era justificado ni prudente.

Esto es, á grandes rasgos, lo que sucedió entre los concejales reunidos; y la situación, la que se deduce de todo ello. La sesión próxima vendrá, y acaso para entonces se hayan resuelto las cosas, y aún es posible que de aquí allá quede todo como una balsa de aceite... hirviendo.

DOS HOMICIDIOS

No uno, sino dos, fueron los cometidos antes de anoche en la Concha; pero de uno de ellos no se tuvo conocimiento hasta la madrugada de ayer, y así a noticia recibida aquí á primera hora de la misma madrugada, como el telégrama puesto á las siete por la guardia civil en Guarnizo, sólo se refería al hallazgo de un cadáver y á la detención de los presuntos autores.

El cadáver hallado á las once de la noche en la Concha, en un terreno próximo á los muelles en construcción de los señores Mac Lennan, era el de Nicanor Gómez, guarda de los mismos muelles, de edad de treinta años, casado hace un año y sin hijos, hombre, según parece, de excelente reputación y bien querido en el pueblo.

Antes de la hora indicada, Manuel Arribas dio aviso al expeditado provincial y exalcalde de aquel Ayuntamiento, don Salvador Gutiérrez Mier, de encontrarse en el sitio expresado el cadáver, y el señor Gutiérrez Mier puso luego la noticia en conocimiento del juez municipal, don Hermenegildo Saro, que, más tarde, se presentó á levantar el cadáver é instruir diligencias.

Nicanor Gómez yacía en aquel sitio, en cuyas inmediaciones hay algunas casas, echado hacia atrás, con una espantosa puñalada que, partiendo de poco más abajo de la comisura del labio izquierdo, describiendo una línea descendente por debajo de la barba hasta la parte inferior del cuello, penetraba al profundamente, hasta la tráquea por lo menos; la hemorragia había sido abundantísima, y la muerte debió de ser casi instantánea. Las ropas del cadáver y todo su aspecto, no indicaba haber sostenido lucha: había caído sobre un palo de acebo que tenía, sin duda, en la mano; conservaba las ropas en orden, y tenía un tapabocas sobre el hombro y por un extremo arrollado al brazo derecho; en el bolsillo interior de la chaqueta, y debajo del pañuelo, tenía un revólver Smith, con todos los tiros cargados; debió de ser atacado de improviso y reci-

bir la única y mortal puñalada inespereadamente y sin tiempo de intentar la defensa, pues, sobre ir armado como se ha dicho, parece que, aunque hombre pacífico, era enérgico y valiente.

Al lado del cadáver se veía un gran charco de sangre, que también salpicaba el suelo hasta bastantes pasos más lejos, y de la cual aparecían también algunas gotas en unas maderas próximas, unas viguetas unidas en ángulo.

Cerca del sitio donde apareció el cadáver, en un bardal, se encontró una boina, que parece haber sido reconocida como perteneciente a José Riancho de la Riva, un joven de diecinueve años, que trabajaba de jornalero en los muelles de Mac-Lennan, y que, según versiones que nos merecen crédito, era temido en el pueblo y evitado por sus malos antecedentes y conducta: lo cierto es que hace poco había salido de la cárcel, donde estuvo por autor de lesiones, y tiene pendiente otra causa por el mismo delito.

Por estos antecedentes, ó por otros más relacionados con la muerte del infeliz Nicanor Gómez, fue detenido en la misma madrugada de antes de ayer el José Riancho, que parece ser que estaba durmiendo más ó menos tranquilamente, y que negaba toda participación en el crimen, el cual José Riancho, presentaba una herida, contusa, según dicen, en el lóbulo de una oreja. Cuando á las cinco de la madrugada se presentó en su casa la guardia civil del Astillero, el presunto asesino se hallaba en la cama, y parece que se manifestó muy sorprendido de que le prendieran y no tener noticia alguna del crimen, cuya comisión ha seguido negando, aunque no que aquella noche estuviese en el sitio donde fue cometido.

Cuanto á la herida que tiene en la oreja, parece que la ha explicado diciendo que yendo solo por aquel lugar se encontró con un hombre desconocido, el cual, sin más ni más le pegó un garro tazo sobre la oreja; con lo que él echó á correr. No sabemos si el Juzgado de instrucción habrá conseguido que modifique estas explicaciones y la afirmación de su culpabilidad.

El juez municipal señor Cavadas y el secretario señor Pelayo salieron con el fiscal de S. M., señor Aparici, para el lugar del suceso, en un coche que partió de Muelle á poco más de las siete de la mañana, y legados á la Concha se hicieron cargo de las diligencias del Juzgado municipal y las continuaron.

A la vez que José Riancho fue detenido Manuel Arribas Marcos, el mismo que dio cuenta de la existencia del cadáver del guarda en el sitio donde se le halló en efecto, y el cual, según versiones cuya certeza no sabemos, pero que circulan muy válidas allí, hubo de presenciar la muerte de Nicanor Gómez, así como también la presenciara acaso Ramón Barros, uno de los muchos testigos á quienes interrogó el Juzgado.

Esas versiones públicas á que nos referimos dan á este crimen mucha semejanza con otro que hace pocos años ocurrió en Santander, y que sin duda recordarán los lectores; pues se supone—y lo

consignamos con el propósito de rectificar cuanto resulte inexacto—que yendo juntos José Riancho, Manuel Arribas y Ramón Barros, el primero, acaso sin manifestarlo á sus compañeros, llevaba la negra idea de matar á alguien, al primer desgraciado á quien encontrase.

Encontraron—según la misma versión—á poca distancia del sitio donde se hallaba el guarda, á otro sujeto, joven y fuerte, al cual detuvo el José, diciéndole que se alegraba de encontrarle, porque le iba á matar, é invitándole á que se guiese con ellos:—«Te voy á matar aquí, ó más allá—parece que le decía. El hombre, sorprendido y sin duda atemorizado, negándose á seguir con ellos, parece que le preguntó que qué le había hecho él, que en nada le había ofendido; pero el José, insistiendo en que había de matarle, y acompañando la acción á la palabra, mientras el otro retrocedía, sacó un puñal ó navaja y se dirigió contra él; pero el agredido echó á correr, y sea que el asesino no le alcanzara ó que le sujetasen á éste los que le acompañaban, ello es que se vio libre de la acometida.

Seguieron hacia los muelles de Mac-Lennan, y ya el José solo, ó bien acompañándole todavía los otros dos, ello fue que el primero, encontrando al guarda desprevenido, y sin duda inopinadamente, sin que mediara disputa ni provocación, le asió la tremenda puñalada que le hizo caer muerto, ó poco menos, pues que debió de sobrevivir pocos instantes.

Quando el juzgado de instrucción se hallaba instruyendo diligencias sobre el crimen referido, recibió aviso de que cerca de allí, en el mismo término de La Concha, en una calleja llamada de Socabarga, había otro cadáver, y fue de seguida á proceder á su levantamiento y á las diligencias del caso.

En efecto, en la calleja aludida había sido hallado, ya por la mañana, á primera hora, el cadáver de Antonio Morado, de 32 años, natural de Mayurri, provincia de Lugo, y también jornalero de los señores Mac-Lennan. Yacía en medio de la calleja, y presentaba una herida penetrante en el pecho por el sexto espacio intercostal y que atravesaba el pulmón, habiendo producido la muerte inmediatamente.

El Juzgado municipal había detenido al autor del homicidio, Primitivo Fernández Santos, de Palencia, y de edad de 26 años, que ha confesado el delito.

Debido de cometerle á las ocho de la noche, á consecuencia de una disputa que ambos tuvieron poco antes de esa hora, no sabemos por qué asuntos. A la hora indicada, hallándose en una castañera no lejos de la calleja de Socabarga, y disputando, como hemos dicho, salieron con dirección á ella, ya acalorados y como en desafío, y allí, según dicen que confiesa Primitivo Fernández, pegó una puñalada á su contrincante, que cayó ex amando; ¡me has matado!

El cadáver yacía boca arriba en un charco de sangre; cerca de él se encontró la hoja de un mal cuchillo, que debía de ser muy viejo, por las trazas y cuyo

mango no pareció allí ni en parte alguna. La hoja tenía algunas manchas de sangre, pero en poca cantidad, solo unas cuantas gotas.

Parece que Primitivo Fernández Santos, reconociéndose autor del homicidio, protesta que le cometió en defensa propia, que Morado le insultó y le llevó allí agarrado de la ropa, desafiándole; que, sin que él le agrediera, le acometió, golpeándole con una piedra, primero en la cabeza, donde le produjo una contusión, y luego en la frente, donde le causó una herida cortante bastante extensa—las cuales heridas y contusión tiene, en efecto,—y que él entonces, para defenderse, sacó el cuchillo y le hirió, huyendo luego de allí al verle caer, y que el cuchillo se rompería, sin duda, al golpe, pues tenía mango, pero de este no se sabe qué ha sido, ni el autor de la muerte parece que ha podido decirlo. El hecho no se dice que haya sido presenciado por nadie tan de cerca, que sepa si el cuchillo encontrado es, en efecto, aquel con que fue muerto Antonio Morado; pero acaso el Juzgado haya obtenido otros detalles de alguno de los vecinos que presenciaron la reyerta y á los cuales recibió declaración.

El Juzgado municipal primero, y luego el de instrucción (que regresó anoche á las siete y media), fueron auxiliados con grandísimo interés por don Salvador Gutiérrez y por el secretario de aquel Juzgado, señor Ezquerria, además de otras varias personas que manifestaron laudable celo en el descubrimiento del crimen, sobre todo del de que fue víctima el infeliz guarda; crimen que, tanto por sus circunstancias como por los antecedentes del presunto asesino, ha despertado allí general indignación.

También ha prestado excelentes servicios la guardia civil del Astillero, cuyo jefe, un benemérito cabo ó sargento cuyo nombre no recordamos, no ha descansado desde que tuvo aviso de los sucesos hasta que los autores de ellos salían con dirección á esta capital para ingresar en la cárcel.

Anoche, á primera hora, llegaron á la cárcel, en efecto, y fueron comunicados, por lo menos, José Riancho y Manuel Arribas.

Primitivo Fernández estaba bastante sereno, convencido al parecer, de haber matado en propia defensa.

Hoy practicarán la autopsia de los dos cadáveres, en el cementerio de la Concha, los médicos don Manuel Bustillo y don Ramón Gutiérrez.

SECCION DE NOTICIAS

La «Gaceta» recibida ayer, correspondiente al día 8, inserta el pliego de condiciones bajo las cuales ha de celebrarse el concurso público para el arrendamiento, por provincias, de la expedición y cobranza de cédulas personales.

El concurso se verificará en Madrid, en el ministerio de Hacienda, el día 23 del actual, á las tres de la tarde, y simultáneamente en las Delegaciones de todas las demás provincias de España, ante una Junta compuesta

del delegado de Hacienda, presidente; del interventor de Hacienda, administrador de Contribuciones, abogado del Estado y de un notario que autorice el acta.

El tipo que ha de regir en el concurso para el arriendo en la provincia de Santander, será de 129.700 pesetas por los cinco años del arriendo, y el importe del depósito previo para tomar parte en el concurso, de 2.600 pesetas, fianza que ampliará el contratista á quien fuese adjudicado el servicio, hasta el 10 por 100 de la suma anual en que haya sido hecha la adjudicación.

En la estación central de telégrafos de Madrid había detenido el día 7 del corriente un despacho procedente de Castro para Cadarzo, sin señas, y otro expedido desde el Astillero para Alonso Moreno, Aduana.

En la contienda electoral, para diputados provinciales, que mañana ha de resolverse en los comicios, sostienen su candidatura por el distrito de Reinosa-Cabuérniga los que actualmente lo son por el mismo distrito, don Emilio García de los Ríos, don Baldomero A. de Celis y don Miguel Marino, y los que ahora aspiran á representarle, don Alfonso Martínez Obeso, don Eduardo Téllez, don Manuel Gómez Collantes y don Francisco de los Ríos. Con tal motivo la lucha es muy empeñada y Reinosa y Campó se han visto y ven ahora visitados por todos los candidatos, sus patronos y agentes electorales de todas categorías.

El señor Valero y Tornos ha obtenido la colaboración del ilustrado Ingeniero Industrial señor don Luis Quintanilla, Director de la Fábrica del Gas, para la redacción de la parte relativa á la industria de esta provincia, que ha de incluirse en la obra que con el título de la España de fin de siglo prepara aquel distinguido publicista.

Hemos recibido el número XXV de la Revista ilustrada para niños y niñas La Edad Dichosa cuyo sumario contiene historietas y diversas amenidades literarias y recreativas, las cuales no desmerecen de las ya coleccionadas y que tanto enaltecen el mérito de esta publicación. El encargado de admitir las suscripciones es don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, 6.

El conocido profesor don Francisco Arespicochaga anuncia, para el día 1.º de octubre próximo, la apertura de curso en la acreditada Academia preparatoria de carreras especiales que tiene establecida años hace en la calle de Lope de Vega, y que cada año se ve más favorecida por la juventud estudiosa.

La Junta directiva del laureado orfeón «Cantabria» ha dirigido una comunicación al Ayuntamiento de Madrid pidiéndole el coro del concurso de orfeones que, con motivo de las fiestas del Centenario, habrá

de celebrarse en aque la villa y corte á fines del mes próximo, y encargándole que le inscriba en el número de los que hayan de tomar parte en dicho Certamen.

Mucho celebramos esta plausible determinación del orfeón «Cantabria», que esperamos ha de dejar allí bien puesta la bandera para honor de la patria chica.

Mañana se celebrará en Torrelavega la renombrada romería del Milagro, que todos los años sue'le llevar á aquella villa buen contingente de santanderinos.

Habiéndose de proveer nuevas becas gratuitas en el «Seminario pontificio de San Antonio de Padua», establecido en Comillas, se avisa á los aspirantes á ellas para que las soliciten antes del 20 del actual y presenten los documentos que exige el reglamento publicado en varios Boletines Eclesiásticos y en algunos otros periódicos el año pasado.

Acordado por el Ayuntamiento en sesión del día 2 del corriente proveer por concurso una plaza de auxiliar de jardinero municipal que se halla vacante, dotada con el haber anual de ochocientos veintidós pesetas veinticinco céntimos, se anuncia por término de ocho días, á contar de la inserción del anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, para que los que se crean aptos presenten sus solicitudes en la secretaría municipal en los días de oficina, debiendo reunir las siguientes condiciones:

- 1.ª Los aspirantes á esta plaza no tendrán menos de 23 años y no excederán de 40.
- 2.ª Ser de profesión labrador y estar enterado en el ramo de jardinería; y
- 3.ª Ser de buena conducta y saber leer y escribir.

En Bilbao se ha dispuesto que los empleados de la limpieza pública entreguen hoy, sábado, á domicilio, papeletas de cloruro de cal, rogando al vecindario que con objeto de verificar una desinfección general de las alcantarillas viertas, mañana domingo, á las diez de la mañana, por los excusados el contenido de dichas papeletas, disuelto en agua.

Recomendamos la lectura del anuncio del balneario de Ubeñaga de Urbilla Véase la cuarta plana.

FERRO CARRIL ANTIGUO DE SANTANDER AL SARDINERO

Desde hoy expenderá esta Empresa, únicamente en la estación de Santander, billetes de ida y vuelta para las dos playas del Sardinero á los precios de pesetas 0'50, los de invierno y 0'40 los de verano.

Respecto al uso que deberá hacerse de estos billetes, puede enterarse el público de lo que dicen los anuncios colocados en diferentes sitios de la población y estaciones de este camino.

Santander 10 de septiembre de 1892.
La Empresa.

EL CÓLERA MORBO DE 1885 EN SANTANDER

(CONCLUSIÓN)

Es que el mal interesa los centros nerviosos hasta el extremo de que haga sucumbir al enfermo el oír las preces del sacerdote cuando exhorta al vecino moribundo emmedio de aquella pavorosa solemnidad? ¡Qué sé yo! Lo único que sé es que no se puede pensar en hospitales, sino en organizar la asistencia domiciliaria.

Debemos contar con recursos pecuniarios suficientes para atender á las necesidades de las habitaciones, y contamos de seguro con las hermanas de la Caridad, las siervas de María y los socios de «El Socorro», porque esto no falta nunca en Santander; nos faltarán tal vez habitaciones confortables é higiénicas, pero todo se arregla con dinero. Y, á propósito, recuerdo una idea de éxito seguro, directa ó indirectamente, que ya se inició en 1885 y que ni se discutió siquiera porque se creía en la bondad de los hospitales. En caso de guerra todos los ciudadanos se deben á la patria con sus vidas y sus haciendas; pero viene el cólera ó viene otra epidemia devastadora, que no deja de ser una guerra horrorosa, y hay gentes que se marchan con tal precipitación, huyendo del feroz enemigo, que no se acuerdan de inscribir su nombre en las listas de suscripción con una cantidad que sirva para ayudar una buena voluntad ó para enjugar una lágrima. Pues bien, que contribuyan en la medida que sea razonable, ó hagamos uso de sus habitaciones por la razón del «salus populi». Algunos infelices de la calle de Tetuán y de San Martín hubieran resistido la lucha con la enfermedad si se les asiste en ricos gabinetes, para ellos un paraíso. Además los que se van, olvidados por su excesiva timidez, son casi siempre de corazón sensible y bondadoso, los que parece que en épocas normales más socorren al desvalido; ellos nos agradecerían que les proporcionáramos ocasión de ejercer la caridad en los momentos de peligro, la sublime, la mejor caridad.

DESINFECCIONES.—La misión principal de las brigadas en 1885 era esterilizar las deyecciones, y esto se procuraba desinfectando las ropas del enfermo primero y las habitaciones después; para esterilizar directamente las deyecciones, tanto, de los coléricos, como de los tifoideos, emplearíamos hoy de preferencia la lechada de cal, no sólo

por el resultado, sino por la ausencia de todo peligro, siguiendo el procedimiento de Richard y Chantemesse.

Respecto á la desinfección de habitaciones, por más racional que parezca, diremos que ninguna ventaja positiva pudimos observar el año 85, porque, como hemos visto, ningún caso de contagio podemos atribuirles, fueran ó no desinfectadas, y las invasiones se repetían indistintamente. Lo mismo hay que decir respecto á las ropas; se quemaba todo con verdadero ensañamiento, y yo creo que se perdía tiempo y dinero, pues á falta de una buena estufa hubiera bastado que se secaran los objetos al aire. En el último tercio de la epidemia, en vez de quemar colchones y mantas en el cementerio de San Fernando, como se hacía primero, se colgaban en cuerdas; terminó la epidemia, hicieron uso de aquellos objetos, y el cólera no volvió.

OTRAS MEDIDAS DE HIGIENE GENERAL

En 1885 murieron en Santander del cólera 189 individuos, y suponiendo que el valor económico medio de la vida humana es de 2.000 pesetas, según los cálculos de Farr y de Rochard, aunque difieren algo entre sí, resulta que Santander perdió por ese concepto 378.000 pesetas. Duró la enfermedad entre los que murieron 9.443 horas, ó sea, 391 días y 11 horas, y como cada enfermo tuvo por lo menos dos asistentes y á cada uno de los tres podemos asignarles en épocas normales peseta y media de jornal diario, resulta otra pérdida de 332.645 pesetas; los que sanaron estuvieron enfermos 1.246 días, entre los límites de 1 y 36, siendo 11,12 el término medio, y aunque no asistiera más que una persona á cada uno, tenemos otras 418.256 pesetas perdidas.

TOTAL.....	1.128.901
Por haber declarado sucio el puerto.....	»
Porque se dispersó la colonia veraniega.....	»
Porque se suspendieron casi todas las obras.....	»
Por las ropas y otros efectos que se destruyeron.....	»
Por otros mil gastos que hizo necesarios la epidemia.....	»

TOTAL GENERAL..... Incalculable
Y pensar que Santander pudo librarse de estas enormes pérdidas con haber tenido en el Ayuntamiento una nota de todos los pozos, fuentes y la-

vaderos y haber inutilizado á mediados de agosto los que se hubieran juzgado peligrosos, es decir, con una sencillísima medida de higiene!

Vino la epidemia de viruela en 1887, y también nos halló desprevenidos, é hizo muchas víctimas, y sembró el pánico, y causó grandes pérdidas materiales. Y así se sucederán los tiempos y las calamidades, mientras nuestras corporaciones no se preocupen más de estos asuntos. Los municipios se distraen pensando en otras cosas; las Diputaciones provinciales mandan comisionados de apremio, pero nunca comisiones científicas que estudien las fuentes y otros medios de transmisión de las enfermedades; el Estado manda que le envíen expedientes, para no resolverlos nunca en tiempo oportuno.

Afortunadamente para Santander, el problema aquí es sencillísimo; no hay más que seguir los consejos de Zorrilla, de Riva Herrán, de Barbáchano, de Cano, de Saravia, de Santiuste, de Toca y de otros que han escrito sobre higiene, con más competencia y buen deseo que fortuna, hasta la fecha.

Dadas las corrientes consecutivas á hechos anteriores, y aún de actualidad, parece difícil, casi imposible, que tales consejos se sigan, y sin embargo, debemos confiar en que suceda pronto. Es lo cierto que en el Ayuntamiento, (permitásemos esta irreverencia aparente) se respira no sé qué atmósfera que esteriliza todos los esfuerzos; cada concejal, aisladamente, quiere que venga una estufa de desinfección y que se emprendan grandes reformas, pero todos juntos, ni emprenden estas ni hacen que venga aquella; concejales fueron al Ayuntamiento con competencia, energía y actividad, y al poco tiempo de estar allí perdieron las ilusiones y la iniciativa. ¿En qué consiste? Todos lo saben y nadie lo quiere decir.

¿Por qué este pueblo, deseando como todos el ornato público, no tenía un mal jardín? ¿Por qué recreamos hoy la mirada ante esas plazuelas convertidas en canastillas de flores, y los paseos se amenizan, y parece que todo cambia de aspecto con la magia de la iniciativa y el buen gusto? Porque se tuvo la feliz ocurrencia de nombrar al señor Vidaur Director de paseos y arbolados.

Santander necesita hoy, pero inmediatamente, que el Ayuntamiento nombre un Inspector municipal de higiene. Dicho está que este cargo no ha de ser uno más, para proveerle en el que lo solicite primero

ó tenga más amigos en el Ayuntamiento. «Hace falta un médico de grandes conocimientos y de gran prestigio.»

Entonces, y no es posible que lo dude nadie que tenga sentido común, nacerían aquí reglamentos y costumbres higiénicas como brotan las flores en la plaza de Bebedo; y no habría que fijarse en si el proyecto útil era hijo de un individuo de la minoría ó de la mayoría, circunstancia que no pocas veces los convierte en letra muerta; tendríamos nuevo alcantarillado; se establecería el aislamiento entre las alcantarillas y las habitaciones, evitando los peligros de las miasmas, arrastrados por las emanaciones ó transportados por las ratas; y no se consentiría á los propietarios arrendar un piso siquiera mientras no reuniera condiciones higiénicas; y se sanearían en breve plazo las viviendas habitadas hoy; y los asuntos de tramitación ordinaria se resolverían siempre con el mismo criterio, con lo que ganaría el prestigio de la autoridad y no perdería el de los empleados.

Entonces si que el pueblo llegaría á gozar de inmunidad enfrente de varias epidemias; y la mortalidad decrecería de un modo extraordinario; y nos veríamos libres de calamidades sin cuento, de la horrorosa viruela, de la traidora difteria que amenaza constantemente á nuestros pobres niños, y hasta, en gran parte, de la tisis, terrible azote de esta generación; y podríamos, en una palabra, presentar á Santander como un modelo en España, con todas las inmensas ventajas que la higiene reporta.

De aquellos campeones del 85 no nos quedan en el Ayuntamiento más que Huidobro y Huerta, de tan buena memoria; falta don José Abascal, que, sobreponiéndose al miedo, asistió á los enfermos y se gastó un capital facilitando ropas en la escuela de Peña Herbosa; faltan otros muchos y buenos; pero están sustituidos por otros que no huirán ante el peligro, ni les faltará la buena voluntad.

¿Quiera Dios que todos vayan unidos inspirándose en lo grande de este problema. Entonces si que nuestro Ayuntamiento, en las manos de cuyos individuos están los destinos de la ciudad, escribiría en su historia una página de oro, digna de todas las alabanzas. Santander septiembre de 1890

José María Cagigal.

CHORIZOS

de Candelario y Asturias.
Manteca del país en latas.
Salchichón de Vich superiorísimo.
LA UNIVERSAL, BLANCA, 19

Correo local

Viajeros.—En el tren expreso llegó ayer por la mañana á esta ciudad, hospedándose en el Hotel de la Viuda de Redón, el capitán general de Galicia, señor don Luis Pando, con su distinguida esposa y un niño, para pasar una temporada en los baños de Liérganes. Antes de ir á ellos, el general Pando saldrá para Comillas hoy probablemente.
—Desde el jueves se encuentran en Reinos el Gobernador civil, Sr. Baztán, y el diputado á Cortes por la circunscripción don José María de la Viesca, con el cual fué aquel desde Renedo—regresarán hoy á esta ciudad.

Café Cantabro.—Los conciertos á dos pianos por los hermanos Guervós han alcanzado la *boga* que era de suponer, y cada noche es mayor la concurrencia al café Cantabro, donde pasan dos horas los aficionados á la buena música.
Para el concierto de esta noche se anuncia el siguiente programa:
1.º «Noche di Figaro».—Mozart.
2.º «Marcha húngara».—Coubalski.
3.º «Concierto».—Mendelssohn.
4.º «Gelatina», mazurca.—M. Guervós.
5.º «Danza húngara».—Brams.
6.º Galop.—Quidam.

ALCANJE TELEGRAFICO-POSTAL

San Petersburgo 8.—La epidemia cólera ha vuelto á tomar en Rusia grandes proporciones.
Los hospitales están completamente llenos y el número de defunciones diarias es considerable.
La opinión pública se muestra muy agradecida á los emperadores por las frecuentes visitas que hacen á los hospitales y por los muchos socorros que reparten entre la clase pobre, donde existen miles de enfermos del cólera, pero con caracteres benignos.
Se han habilitado nuevos locales, donde inmediatamente son conducidos los enfermos graves.
Buda Pesth 8.—El estado sanitario continúa siendo aquí completamente satisfactorio.
Algunas familias que han llegado procedentes de Hamburgo son objeto de una rigurosa inspección médica, y afortunadamente su estado no ofrece peligro alguno.
Río Janeiro 8 (cable entre España y América).—Se prosiguen con grande actividad, y coronados por un éxito completo, los trabajos de tensión del nuevo cable para unir telegráficamente el continente de América con las costas de España.
Según el último telegrama expedido á bordo del vapor «Silvertown», la situación de éste, ayer al medio día, era la siguiente: L titud, once grados cinco minutos Norte. Longitud, veinte grados cuarenta y siete minutos.
El tendido del cable comprende ya 1.257 millas marítimas.
Nueva York 8.—El periódico *El Herald* anuncia que el Gobierno de los Estados Unidos mandará tres buques de guerra á la Guaira (Venezuela) con ob-

jeto de proteger á los súbditos americanos.

SERVICIO TELEGRAFICO DE EL ATLANTICO EXTRANJERO

Noticias
Madrid 9—11 n.
Los reyes de Italia han llegado á Génova para concurrir á las fiestas del centenario de Colón. Fueron objeto de un gran recibimiento y ovación.

Ha fallecido el general Cialdini, que peleó en España en la guerra contra los carlistas y fue después teniente coronel de la guardia civil.

El cólera
Madrid 9—12 n.
El Gobierno inglés niega que en punto alguno de Inglaterra exista el cólera.
—En París han ocurrido hoy sesenta y cinco invasiones y 49 defunciones; en los alrededores de la capital, 23 invasiones y 13 defunciones.

Las invasiones del cólera se han presentado ya en los barrios principales de la capital.
En Hamburgo continúa haciendo estragos la epidemia.
A consecuencia del cólera hay en la ciudad 10.000 personas sin medios de subsistencia.

INTERIOR
Sanidad
Madrid 9—11 n.
La «Gaceta» publica una real orden disponiendo que sean admitidas á libre plática las procedencias de Nápoles que traigan patente limpia visada por el cónsul de España, y que las de Londres que hayan salido después del día 31 sean despedidas á lazareto sucio.

Noticias
Madrid 9—11'30 n.
En el segundo expreso ha salido de San Sebastián el señor Cánovas.
Mañana publicará la «Gaceta» una concesión de prórroga del plazo para la admisión de obras destinadas á la Exposición del Centenario, hasta el día 15 del actual las nacionales y hasta el 30 las procedentes del extranjero.

Incendio.—Pedrisco
Madrid 9—11'30 n.
Por efecto de una chispa eléctrica se produjo un incendio en la fábrica de pólvora de Nivat (Granada), en la cual había más de doscientas arrobas de pólvora que hicieron explosión y volaron el edificio. No ha habido desgracias personales.

Un pedrisco que cayó en Iquijar (Granada) causó graves heridas á una mujer, la cual falleció pocas horas después.

Precauciones
Madrid 9—12 n.
Por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto que los vapores transatlánticos no toquen en Hamburgo, en el Havre ni en Marsella, por causa del cólera.

Empleados
El ministro de Fomento ha ordenado que en el plazo de veinte días se formen los escalafones en la Península de los empleados activos y cesantes correspondientes á ese ministerio.

El centenario.—El secretario delegado
Créese que el Rey de Portugal vendrá á Madrid á fines de octubre, con motivo del centenario de Colón.
No se ha resuelto nada en el expediente contra el secretario del Gobierno de Guipúzcoa con motivo del «meeting» de San Sebastián.

COTIZACIONES

MADRID	Día 7	Día 9
4 por 100 interior	77'85	70'60
» exterior	74'95	74'80
» amortizable	79'45	79'50
Billetes hipotecarios de Cuba	106'25	106'25
Id. emisión de 1890	97'50	97'60
Acciones del Banco de España	362'00	362'00
Acciones tabaqueras	114'00	113'00
Cambio sobre Londres	28'80	28'90p/4
Idem sobre París á 8 div.	14'35	00'00%
BARCELONA		
4 por 100 interior	71'025	70'70
» exterior	74'85	74'66
» amortizable	79'40	00'00
Billetes hipotecarios de Cuba	106'50	106'50
Acciones de ferrocarriles del Norte	43'40	43'20
Id. del Banco Hispano Colonial	89'90	89'10
Id. del Crédito Mercantil	00'00	00'00
Id. del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia	30'75	30'50
BOLNIN		
Madrid 12 noche	00'00	70'80

LA BANDERA ESPAÑOLA
Linea de Vapores-Correos españoles
ENTRE
SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA
SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

EUSKARO de 4.700 tonels.	GADITANO de 5.145 tonels.
CATALAN de 2.574 »	SANTANDERINO 5.400 »
NAVARRO de 5.770 »	PALENTINO de 4.900 »
GALLEGO de 4.630 »	MADRILEÑO de 5.630 »
MURCIANO de 4.410 »	

Para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto el 7 de septiembre el rápido vapor nombrado: **PALENTINO**
su capitán don José Guerrica.

ADMITE CARGA A FLETE Y PASAJEROS
El siguiente vapor sera el NAVARRO, que saldrá el 21 de septiembre.
Para mas informes dirigirse a sus consignatarios:
SRES. HIJOS DE YLLERA Y C.ª
MUELLE, 26—TELEFONO 247

ORO
se compra en monedas de todas naciones, billetes de Banco inglés, francés, y Estados Unidos, á los más altos cambios.
En un pueblo al lado del Astillero se vende una bonita casa de campo, con otra accesoria, habitable y con cuartos; tiene huerta, jardín, pozo y lavadero, con bonitas vistas al mar y próxima al mismo.
EDUARDO MARINA
PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 2.
ARCOS DE BOTIN

SUN INSURANCE OFFICE
Compañía inglesa de seguros contra incendios, A PRIMA FIJA, fundada en Londres el año 1710

Esta poderosa y antiquísima Compañía QUE FIGURA A LA CABEZA DE LAS EN INGLATERRA EXISTENTES efectúa los seguros á precios muy moderados y bajo condiciones las más liberales y ventajosas para los que acudan á ella.
Acepta la jurisdicción de los tribunales españoles.
Sus agentes están autorizados para el inmediato arreglo de toda reclamación.
Los siniestros satisfechos en su larga existencia (182 años) representan una suma fabulosa. Sólo en los últimos diez años ha pagado más de 50 MILLONES DE PESE TAS.
Dirigirse á su agente en Santander, José Rodríguez López, Muelle, 22 entresuelo.

DE FUENTE SAUCO
Garbanzos de la nueva cosecha. Cuchura inmejorable.
ENRIQUE L. BARREDO.
Velasco, números 11 y 13.—Santander.

SANTA CRUZ
tiene abiertas dos clases de dibujo, directos de yeso, que pueden visitarse por la noche, de 6 á 8.
San Francisco, 33, 4.º—Teléfono 346.

LECCIONES PRÁCTICAS
de Tejeduría de libros por partida doble.
DIONISIO G. ARCE
Padilla, 4, 4.º

ORO
Se toma al precio más alto, en el escritorio de Rodrigo, Muelle, número 4.
NUOVO MOTOR A GAS, SISTEMA IBÁÑEZ
Es el más sencillo y práctico. Este motor es el resultado de muchos años de experiencia.
Otros motores necesitan ser desmontados cada ocho días para limpiarlos, sin lo cual no pueden trabajar. El motor sistema Ibáñez funciona hace más de un año sin haber soltado una sola pieza para limpiarlo y se espera trabajar así algún tiempo más. Funciona lo mismo con gasolina y puede instalarse en cualquier casa de campo, etc.
Talleres: Calle la Ronda letra C.—San Sebastián. Representantes en Santander, señores Corcho Hijos.

UNA SEÑORITA FRANCESA, que posee el título de Institutriz, expedido por el Rector de la Academia de Tolosa (Francia), desea consagrarse en las horas de que puede disponer durante el día, á dar lecciones á domicilio, de francés y de las materias todas que comprende la primera enseñanza.
Para informes dirigirse á la calle del Limón, 7, 3.º—Teléfono núm. 140.

CALIGRAFIA
Se reforma la letra en 30 lecciones.
Letra española, inglesa, gótica, redondilla alemana y cursiva.
HONORARIOS MÓDICOS
Concordia, 34 y 36, 4.º derecha

MONSIEUR DUCROS
tiene el honor de anunciar que ha abierto cátedra de Francés en su casa, Puerta la Sierra, 3, 2.º. Precios: una hora al día, 30 reales al mes; á domicilio, 60.

MODISTA
Se dan lecciones de corte
Daoiz y Velarde, 21, 5.º

fumes de los árboles. No pueden ustedes adivinar dónde se encuentran, y algunas veces vendremos á comer bajo estas encinas que han presenciado los banquetes de los bandidos romanos, desde Pompeyo y Augusto hasta nosotros. ¿Vamos á comer?
Fue una excursión agradable, de vuelta de la cual el mismo Armando condujo á Blanca al «buen retiro» de Fulminante.
Como había dicho á Leonel, quería huir para salvar á Fernanda, y para ello había que convencer á Blanca de que la amaba; los días transcurrieron alegremente. Cascarillo se ingeniaba para distraer á sus huéspedes inventando diversiones.
Por fin, creyó la condesa que ya era dueña del corazón de Armando para dar el gran golpe.

XXII

LA MUERTE.

Un día le dijo Cascarillo á Leonel con acento de tristeza.
—Ya sé, señor, que no es usted más que tutor de la señorita Fernanda.
—¿Ahora lo sabe eso todo el mundo, y no pretendo pasar ya por su tío!—dijo Leonel.
—Sin embargo—dijo Cascarillo,—quiere usted mucho á esa joven.
—¿Oh, mucho!
—¿Ay, ay!
—¿Qué tiene usted? Le ha sucedido alguna desgracia?
—Lea usted.
Y le alargaba un periódico.
—¿Oh, Dios mío!—exclamó Leonel.

dazos. Siempre me acordaré de que Tisbe, una gran perra, tenía en la boca la mano del hombre que había cortado por el puño. Arrojamós los miembros de aquel pobre diablo al volcán.
—¿Pero había algún havió á la vista—preguntó Armando,—cuando aquel desgraciado intentó su insensata evasión?
—¡No!
—¿Qué esperaba? He observado que la montaña, en un radio de cinco leguas, está vigilada por ustedes. No se puede, por consiguiente, ganar la costa, sin caer en sus manos.
—Es verdad. Pero esos americanos son muy obstinados y malas cabezas.
Armando no echó en saco roto el indirecto aviso de Cascarillo.
Leonel, por su parte, tampoco. Aquel día se propuso Cascarillo ser agradable á sus huéspedes, y les ofreció salir de la gruta con los ojos vendados, para comer en el bosque. Aceptaron con alegría. Llegada la tarde, fue Cascarillo en busca de los prisioneros, les hizo vendarse los ojos, y caminaron por espacio de un cuarto de hora después de salir de la gruta.
—¿Ya pueden ustedes descubrirse!—les dijo.
Lo primero que llamó la atención á Armando fue el ver á Blanca con una venda en la mano.
—¿Como—preguntó á Cascarillo,—no tiene usted confianza ni aún en su hija?
—El secreto de Fulminante no debe depender de los caprichos de una mujer.
—¿Hermoso bosque!—exclamó Leonel.
—Ya ven ustedes, que cuando trato con prisioneros prudentes como ustedes, y por los cuales me intereso, procuro complacerles. Es cosa muy agradable venir de cuando en cuando á respirar los per-

—¡Es singular!—murmuraba.—Esa condesa no parece, y sin embargo hubiese jurado que esta comida no era más que un pretexto para justificar su venida.—Me han puesto bueno y no sin causa, pensaba, adivinando la causa de aquel ardor que le devoraba.
Cuando después de algunas horas experimentó la reacción que siguió á aquellos delirios, pensó en Fernanda.
—¡Pobre niña!—dijo.—¿Si supiera!... ¡Pero es para volverla á ver y para salvarla!
Examinando su conciencia se convenció de que no era culpable.
—No amo á esa mujer—dijo con acento seguro;—sin aquel brebaje no hubiera sucumbido; pero ¿por qué no ha venido la condesa? Esta es la pregunta que va á hacerme Leonel en cuanto se despierte.
Y se sonrió. Al medio día se despertó; Cascarillo estaba á su lado.
—Señor—le dijo ofreciéndole una taza de café,—parece que tenemos necesidad de descansar.
Luego añadió con ruidosa carcajada:
—¿Supongo que pensaré usted en el dote de la niña? Y si naciera algún rapazuelo, sería usted el padrino y atendería á su educación.
—¿Haré lo que deba, capitán!—dijo Armando levantándose.
—¿No va usted á hacer lo que el señor Leonel?
—¿Qué hace?
—Está tomando el baño.
Y Cascarillo condujo á Armando á una de las ventanas abiertas en la roca, y le mostró á Leonel que nadaba con la ligereza de un marsuino. Armando se desnudó y se lanzó al agua.
—¡Per dió!—dijo Cascarillo,—son buenos nadadores.

La curación del
DOLOR DE MUELAS
y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la
MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La **MENTHOLINA** en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes

Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

Establecimiento termal
DE
URBERUAGA DE UBILLA
MARQUINA (VIZCAYA)
AGUAS NITROGENADAS BICARBONATADAS
TEMPERATURA 21° CÉNTS.—CAUDAL 32.622 LITROS POR HORA
TEMPORADA OFICIAL 15 DE JUNIO
A 30 DE SEPTIEMBRE
Unicas análogas á las de Panticosá

Son muy eficaces para las afecciones del pecho, garganta, hígado, vías-uritarias, etc.

El más concurrido de todos los establecimientos del Norte. Situación, dos horas de Elgoibar y Olaceta (línea del F. C. Central de Vizcaya). Carruajes en combinación con los trenes. Combinan los trenes del Norte en Zumárraga y Bilbao, en cuyos puntos enlaza el F. C. Central. Para informes á sus propietarios Aguirre Sarasua Hermanos.

Para curar la tisis y catarros del pecho
PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET
¡SIEMPRE VICTORIOSAS!

CURACIONES ASOMBROSAS—USARLAS SIEMPRE ¡AUN EN CASOS DESESPERADOS!

Acaban de alcanzar la más alta distinción en la **EXPOSICION DE LONDRES (15 JUNIO 1892)** y de laureados en Francia

Medalla, Diploma é Insignias de Honor

Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la opresión y la fatiga, y abren las ganas de comer.

DIEZ pesetas en las boticas.—Madrid: Carmen, 41

GRAN BAZAR ARAGONES
ATARAZANAS, 14, SANTANDER

Almoneda de las grandes existencias que tiene esta casa, con gran rebaja de precios.

Se vende ó alquila una bonita finca de recreo, á dos kilómetros de esta población, con espaciosa casa, amueblada, cuadras, cochera y hermosa huerta.

LINEA DE VAPORES SERRA
Y
COMPANIA DE NAVEGACION LA FLECHA

Servicio semanal de vapores correo:
ENTRE SANTANDER Y PUERTOS PRINCIPALES DE LA ISLA DE CUBA

Admitiendo carga y pasajeros, por los vapores que se expresan á continuación:

CAROLINA, GRACIA, FRANCISCA, LEONORA, ALICIA, SERRA, ERNESTO, HUGO, GUIDO, ENRIQUE, PEDRO Y FEDERICO.

Los siguientes vapores ú otros, serán despachados como sigue:

Habana, Matanzas, Cárdenas, S. de Cuba y Cienfuegos HUGO el 7 de septiembre.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos FEDERICO el 14 de id.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
ENTRE
Santander y la Isla de Puerto Rico
POR LOS GRANDES Y MAGNÉTICOS VAPORES
IDA, TERESA, RITA, PAULINA Y MARIA

El 7 de septiembre saldrá el vapor español

IDA

Admite carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayaguez y Arecibo.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalo para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta agencia con la mayor economía.

Para más informes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, número 5.—Teléfono número 87.

AGUAS MINERALES
de Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondariz, etc.
FARMACIA DEL DR. HONTAÑÓN
HERNAN-CORTES, 2.

COMPANIA DE NAVEGACION
FLUVIAL Y MARITIMA.
IBARRA Y COMPANIA
SEVILLA

B. SERVICIO SEMANAL FIJO ENTRE BILBAO, SEVILLA Y MARSELLA
CON ESCALAS EN LOS PUERTOS INTERMEDIOS.

De Santander todos los martes para Sevilla, y todos los sábados para Marsella.

El sábado 27 de agosto saldrá para Marsella **CABO ORTEGAL** y escalas el vapor Capitán señor Aramburo.

El martes 30 de agosto saldrá para Sevilla y escalas el vapor Capitán señor Garay.

Consignatario en Santander don Aurelio Martínez Zorrilla. Teléfono número 85.

En esta consignación se aseguran las mercancías que se embarquen en los vapores e esta Empresa ó de cualquiera otra.

GRAN PRESERVATIVO CONTRA EL CÓLERA
LICOR ANTICOLERICO RASPAILL
B. L. DOMECCO Y C.^A
Fábrica de licores, Limón, 7.—Teléfono 140

Muebles inrompibles con pies de tornillos de hierro de los **Fres. Jacob y Josef Kohn**, de Viena; único depósito en Santander: almacén de muebles de J. Basilla, V.d. Bas, número 7 (Plaza de la Libertad)

MEDICO HOMEOPATA. Visitas dentro y fuera de la ciudad. Consultas por escrito. Se remiten medicamentos por correo. Recibe de 12 á 8 y de 4 á 7. Dr. Giffre, Compañía, número 22.

Compagnie Generale Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS

VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
A LA
Habana y Veracruz
SALIDAS EL 22 DE CADA MES

El 22 de septiembre, saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado **SAINT GERMAIN** Capitán KERSABIEC.

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; á los de primera clase se les dá pan fresco y vino todos los días.

A BORDO HAY COCINERO Y CRIADOS ESPAÑOLES

Se dá excelente trato y se habla español.

Para Colon, con escalas en Pointe á Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Savani, saldrá de Santander el vapor **CANADA** el 27 de septiembre, el vapor Para Burdeos y el Havre, saldrá de Santander el 18 de septiembre el vapor **VILLE DE MARSEILLE** para Saint Nazaire el 29 de septiembre el vapor **LAFAYETTE**

Esta Compañía asegura las mercancías que se embarcan en sus vapores previniéndolo previamente.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. Vial y Hermano, Muelle, 80, teléfono número 68.

DOLORES DE ESTÓMAGO
DISPEPSIAS, GASTRÁLGIAS

La comisión nombrada por la *Academia de Medicina de Paris* para estudiar los efectos del Carbón de Belloc descubrió que los Dolores de estómago, Dispepsias, Gastrálgias, Digestiones difíciles ó dolorosas, Cañambres de estómago, Acedias, Eructos, etc. desaparecen á los pocos dias de usar este medicamento. De ordinario, el alivio se manifiesta desde que se toman las primeras dosis; vuelve el apetito y el estreñimiento, tan habitual en estas enfermedades, desaparece.

Las propiedades antisépticas del Carbón de Belloc hacen de él uno de los medios más seguros y más inofensivos contra las enfermedades infecciosas, como la Disenteria, la Diarrea, la Colerina, la Fiebre tifoidea. Se emplea el Carbón de Belloc ya para prevenir, ya para curar estas enfermedades.

Cada frasco de Polvos y cada caja de pastillas debe llevar la firma y rubrica del Dr. Belloc.

Venta en todas las Farmacias, y en Paris, maison L. FRERE, A CHAMPIGNY et C^{ie}, successeurs, 19, rue Jacob.

Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 4, Duplá p^a; — al por menor, en Santander: LEOPOLDO HONTAÑÓN, Farmacéutico

— 344 —

Leonel era también fuerte en natación; la condesa se asomó á una ventana y Cascarillo le mostró su amante.

—¡Es un semidiós! Parece un Hércules adolescente.

Ella le miró largo tiempo suspirando.

—¡Ay!—dijo Cascarillo.—¿Parece que está usted disgustada: no se ha mostrado complaciente?

—¡Quisiera que me amase!

—¡Eh! eso ya vendrá. Déusted tiempo al tiempo. Lo primero es que sepa la muerte de su prometida, y luego será suyo por completo.

—¡Ojalá!

Y se retiró al ver que Armando salía del baño.

Leonel, mientras se secaba al sol, no dejó de preguntar á Armando.

—¿Y la condesa?

—¡No la he visto!—dijo Armando.

—Ya no tenemos que esperar en las mujeres.

—¡Aún tenemos á Blanca!—dijo Armando.—Esa muchacha me ama. Es hija del capitán y podrá ayudarnos á huir; todo consiste en convencerla.

—¡Inténtalo! si no lo consigues pensaremos en mi proyecto.

Volvieron á la gruta, donde Cascarillo, para distraerles, les propuso que almorzasen con Blanca á orillas del mar, lo cual aceptaron de buen grado; durante el almuerzo, cruzó un navio el horizonte, no lejos de la costa.

—He ahí—dijo Armando—una esperanza que no está á dos millas de nosotros.

—Y creen ustedes—dijo Cascarillo sonriendo—que para llegar á ese navio dos nadadores como ustedes no emplearían mucho tiempo. En efecto, hay poca brisa y el barco anda tan poco que con facilidad le alcanzarían. Pero...

— 345 —

—¿Pero qué?—dijo Leonel.

—Pero si á alguno de nuestros prisioneros le diere el capricho de huir á nado, le aseguro á usted que pronto sería detenido.

—¿Cómo?

—Porque tenemos perros. ¿No les ha oído usted ladrar alguna vez? Tenemos allí—dijo Cascarillo, señalando uno de los rincones de la gruta—una trailla de Terranova, que ha hecho ya sus pruebas. Inútil es que diga á ustedes cuánto nadan esos animales; lo saben ustedes lo mismo que yo. Decirles que instintivamente sacan del agua á las personas es tiempo perdido, puesto que ustedes no lo ignoran. Todas las noches soltamos los perros debajo de las ventanas y ellos velan por nosotros. Si algún prisionero salta al mar, tiene enseguida en su persecución á diez perros que hacen los mayores esfuerzos para salvarle. En caso necesario llegan á estrangularle si no se deja conducir. Eso le pasó al capitán americano Walkern, al que habíamos capturado en las cercanías de Nápoles y que trató de escapársenos. ¡Qué ingratitud! ¡Se está aquí tan bien!

—Cuéntenos usted esa historia—dijo Armando.

—En cuatro palabras. Ese americano, que era propietario de su navio y del cargamento, fue tasado en treinta mil francos por Fulminante; era una miseria! El barco y la carga valían más de cien mil. Ya ven ustedes que éramos razonables. El americano nos pidió un plazo, se le concedió y fue bastante desleal para tratar de huir de nuestra compañía, contando con que era gran nadador. Una noche se lanzó al mar. Madejo oyó ladrar los perros y fue á ver lo que era; comprendió lo ocurrido. Gritó al fugitivo que volviese y se dejase conducir por los perros, pero el americano empezó á defenderse con su cuchillo contra los perros que le hicieron pe-

— 348 —

Y se puso rojo, de color de púrpura y violeta, como si fuera á atacarle una apoplejía.

—¡Muerta, muerta!—dijo sollozando.

Acababa de leer un artículo necrológico dedicado á Fernanda por un diario de Nápoles; Fulminante había logrado su inserción en sustitución de otra gacetilla; se tiraron diez ejemplares del número así compuesto, y después fue de nuevo reemplazado el artículo por la gacetilla, continuando la tirada, de modo que solo diez ejemplares contenían el anuncio de aquella muerte.

Cascarillo, que tenía el corazón de bronce, no comprendía el dolor de Leonel, y acabó por creer que Fernanda era hija suya.

—¿Sería usted acaso padre de la joven? Mil perdones, señor.

—¡No, no soy su padre!—dijo sollozando Leonel, —ni siquiera he conocido á su madre; pero esa noticia ha sido para mí peor que una puñalada.

—¡Eh! ustedes son de otra manera que nosotros, y eso me ha engañado. Jamás hubiera creído que podría causar tan terrible disgusto una persona que no es nada de uno... Yo vería morir á todas mis hijas sin derramar una lágrima. Creía que lo tomaría usted mejor que ese joven, y contaba con usted para que le anunciase esa desgracia y le entregase esta carta.

—¿Una carta?

—¡Sí!—dijo Cascarillo.—La joven estaba asistida por cierta baronesa.

Y le entregó la carta que anunciaba la falsa noticia de la muerte de Fernanda. Leonel la leyó con avidez, y supo que Fernanda había muerto de una tisis galopante, cuyos rápidos progresos había sido la ciencia impotente para combatir.

—¿Qué va á decir Armando?—murmuraba.